

旨：以国法护国粹 鼓励中医药技术创新

迟福林委员：深化供给侧结构性改革重在

客户端

搜索

频道

下一篇  
变腹地为福地

新华网 &gt; 正文

· 中国食品辟谣联盟官网正式上线 · 驱走“心灵感冒”远离抑郁焦虑 · 买2送1极品老



让新闻离你更近



关注新华网

微信

微博

Qzone

1  
评论

# 变腹地为福地：香港迎来大湾区发展新机遇

2017-03-09 22:21:20

来源：新华社

新华社香港3月9日电 **题：变腹地为福地：香港迎来大湾区发展新机遇**

新华社记者 战艳

“粤港澳大湾区城市群”建设首次被写入政府工作报告。香港多方人士认为，这是继“一带一路”倡议之后香港迎来的发展新机遇。城市群有望形成优势互补、协同发展、竞争力与宜居度显著提高的新区域。

国务院总理李克强5日在作政府工作报告时提出，研究制定粤港澳大湾区城市群发展规划。而去年公布的国家“十三五”规划纲要，也提出了要推动粤港澳大湾区和跨省区重大合作平台建设。

恒生银行执行董事冯孝忠认为，粤港澳大湾区的概念是过去珠三角、泛珠三角等概念的整合，但它又超越了地域上的划分，更为注重经济效应。

香港中文大学创业研究中心主任马旭飞认为，首先，湾区是一个天然的地理空间的独立存在，超越了行政区划，在说法上更形象、清晰；其次，使用大湾区概念，易与国际上成熟的“湾区”进行比较，便于进行发展定位。

湾区是一种成熟的大都市群体形态，国际上知名的有旧金山湾区、纽约湾区、东京湾区等。大多数湾区聚集了创新产业和金融业，美国的硅谷就位于旧金山湾区。

据了解，粤港澳大湾区主要包括“二区九市”：香港特别行政区、澳门特别行政区，以及广州、深圳、珠海、佛山、中山、东莞、惠州、江门、肇庆。

刚从旧金山湾区开会归来的马旭飞认为，此次区域发展理念“平稳、务实、立意高”，参考的是国际知名湾区，便于自身进行战略规划，实现差异化发展。他认为，上海之所以成功，正是因为它依托长三角这个制造业中心，实现了金融与实体经济的无缝连接。另一个制造业中心正是珠三角，香港企业要敢于“变腹地为福地”——借助珠三角这块腹地，将香港的劣势转为优势：香港产业链不完整，缺乏制造业，而珠三角有制造业；香港市场小，而珠三角有巨大市场。

业界认为，大湾区有望成为香港发展的新机遇。冯孝忠认为，大湾区建设与“一带一路”直接相关，该区域多涉及21世纪海上丝绸之路的南下重镇，未来在“一带一路”中将发挥更大的作用。

借助湾区经济效应，香港的强项将获得更大的发展。香港的优势是什么？马旭飞说，是金融、专业服务，且人才专业化、国际化，而内地恰好在进行制造业转型升级，需要咨询、法律、财会、金融方面的人才，香港企业可“放下身段，勇于去做”。

香港互联网专业协会会长洪为民称，在大湾区建设中，香港的强项将更强，不仅是金融方面，还包括专业服务，如质量控制、项目管理等，正为内地所需。此外，内地制

炫图 | 视



雪花莲开



第51届柏林国际旅游

做，现在可帮内地企业做。

中银国际研究部宏观经济分析师叶丙南认为，香港具有“一国两制”环境下背靠内地、面向全球的独特优势，有规范的市场制度、完善的司法体系、先进的商业基础设施、公正透明的监管体系，以及较低的税率环境，优势十分明显。

中国航空工业集团公司  
金融监管体制  
去产能  
医保异地结  
垃圾分类

大湾区建设可整合区域内资源，促进优势互补，避免同质化竞争。叶丙南说，珠三角拥有密集和相对完整的制造业产业链条；深圳的互联网企业和高新制造业企业较多；香港的经济结构以服务业为主，在旅游、商贸、融资、教育、医疗、法律等方面资源丰富；广州则拥有多所重点大学和省级研究机构。因此，它们的专长并不相同，同质化发展的倾向较小。

业界认为，大湾区发展理念出现的时机十分成熟：粤港澳不仅风俗文化接近，基础设施上也在不断互联互通。此时提出此理念，可谓水到“湾”成。

洪为民称，粤港澳大湾区是一个大粤语文化圈，这在世界范围内罕见，也可发展创意产业。基础设施方面，港珠澳大桥贯通后，“一小时交通圈”覆盖香港、广州、珠海，交往交流更顺畅。

据香港特区政府政制及内地事务局介绍，粤港澳大湾区内的城市人口超过6600万，经济规模超过1.3万亿美元，是极有潜力成为具备高竞争力的湾区城市群，并可同时提升其宜居度和发展的可持续性。香港会继续利用自身的独特优势，与大湾区内城市和地区协调发展。

叶丙南指出，粤港澳大湾区城市群的发展要从整体框架上明晰三地发展定位，争取错位发展，减少同质竞争。三地政府需要加强合作，建立三地的产业扶持基金，消除行政壁垒，营造统一、协调的商业环境，激发市场主体参与的积极性。



[点击查看专题](#)

两会 发展 城市群 一带一路

[【纠错】](#) 责任编辑：赵宇娇

## 相关新闻

### 综述：粤港澳大湾区建设提速 港澳代表委员热议世界级城市群

今年政府工作报告提出，要推动内地与港澳深化合作，研究制定粤港澳大湾区城市群发展规划。

1年前

### 国务院港澳办主任王光亚：希望香港选出符合中央要求的行政长官人选